

## ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 50/2018(92)(Ε))

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ  
ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ALPHA ΚΥΠΡΟΥ» (ιδιοκτησίας της εταιρείας  
Alpha Television Cyprus Limited)

Ημερομηνία Απόφασης: 11 Σεπτεμβρίου, 2019

**Ενώπιον:** κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Μαρίας Κούσιου, Αντιπροέδρου,  
Τάσου Κυρμίτση, Σέργιου Ποΐζη και Πάνου Κανελλόπουλου, Μελών.

Η κ. Αγγελική Λαζάρου, Μέλος, ειδοποιήθηκε κανονικά για τη συνεδρία, αλλά δεν  
παρευρέθηκε για προσωπικούς λόγους.

### ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα  
την από μέρους του τηλεοπτικού οργανισμού «ALPHA ΚΥΠΡΟΥ» (εφεξής ο  
Οργανισμός) πιθανή παράβαση του **Κανονισμού 26(ε)** των περί Ραδιοφωνικών και  
Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει:

26.– «Στις ψυχαγωγικές εκπομπές απαγορεύονται –

(ε) οι σκηνές βίας ή η άσκηση βίας γενικά με θύματα ανήλικους»

Υστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της  
ημερομηνίας **22.5.2019** έθεσε ενώπιον του Οργανισμού τη διερευνώμενη παράβαση.  
Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:

*Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις  
σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, έχετε το δικαίωμα να τις  
υποβάλετε γραπτώς και/ή προσωπικώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου. Η  
υποβολή των παραστάσεων μπορεί να γίνει αυτοπροσώπως και/ή μέσω  
αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής σας.*

*Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε γραπτώς τις εξηγήσεις και/ή τις  
παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις,*

καλείστε όπως τις υποβάλετε στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός εικοσιπέντε (25) ημερών από τη λήψη της παρούσας επιστολής.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε προσωπικώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείστε να πληροφορήσετε την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της παρούσας επιστολής ότι επιθυμείτε να τις υποβάλετε προσωπικώς, ώστε να ειδοποιηθείτε ανάλογα με ειδική επιστολή.

Εάν επιθυμείτε να επιθεωρήσετε το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, ώστε να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

**Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στις ανωτέρω καθορισμένες προθεσμίες, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.**

Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε να υποβάλετε τις θέσεις σας αναφορικά με την επιβολή διοικητικών κυρώσεων.

Η διερευνώμενη παράβαση που τέθηκε υπόψη του Οργανισμού εκτίθεται πιο κάτω στο υποστοιχείο 1:

1. Στις **23/4/2018**, μεταξύ των ωρών **21:15 – 22:30**, ο οργανισμός μετέδωσε επεισόδιο της σειράς «**Τατουάζ**», κατά τη διάρκεια της οποίας προβλήθηκε σκηνή, **βίας**, κατά παράβαση του **Κανονισμού 26(ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του επεισοδίου, προβάλλονται πλάνα ως ακολούθως: Γυναίκα εισέρχεται στο σπίτι της και καθώς περπατά στο εσωτερικό του σπιτιού εμφανίζεται να την παρακολουθεί από πίσω της φιγούρα (σ.σ. προκύπτει στην εξέλιξη της σκηνής ότι πρόκειται για άνδρα). Οι θεατές βλέπουν τη φιγούρα από πίσω ενώ η γυναίκα δεν το αντιλαμβάνεται. Ξαφνικά ο άνδρας πλησιάζει από πίσω τη γυναίκα και της κλείνει βίαια το στόμα και την ακινητοποιεί. Αφού τη ρίξει στο έδαφος και η γυναίκα χάσει της αισθήσεις της, ο άντρας προτάσσει μαχαίρι και προβάλλεται το κεφάλι της γυναίκας να γέρνει στο πλάι.

Η σκηνή έχει συνολική διάρκεια περίπου 1' και 20''

Ακολούθως σε άλλη σκηνή προβάλλεται ο ίδιος άνδρας σε νιπτήρα να πλένει τα ματωμένα χέρια του και το μαχαίρι.

Σε επόμενη σκηνή παρουσιάζεται το θύμα σε δωμάτιο νοσοκομείου, αφού είχε συνέλθει.

Ο Οργανισμός με επιστολή του Δικηγόρου του κ. Γαστών Χατζηναστασίου (Χατζηναστασίου, Ιωαννίδη ΔΕΠΕ) ημερομ. 14/6/2019 έχει υποβάλει γραπτές εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις του αναφορικά με την εν λόγω υπόθεση, οι οποίες επισυνάπτονται ως Παράρτημα Α'. Ο Οργανισμός δεν υπέβαλε αίτημα επιθεώρησης του διοικητικού φακέλου της εν λόγω υπόθεσης.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων του Οργανισμού όπως έχουν διατυπώθηκαν από το Δικηγόρο του στην προαναφερθείσα επιστολή και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του εν λόγω προγράμματος, κρίνουμε ότι:

Κατά τη διάρκεια της μετάδοσης του επεισοδίου της σειράς «**Τατουάζ**» όπως μεταδόθηκε στις 23/4/2018 ο Οργανισμός μετέδωσε πλάνα όπου άνδρας με βίαιο τρόπο ακινητοποίησε γυναίκα, την έριξε στο έδαφος, η γυναίκα έχασε τις αισθήσεις της και ο άνδρας πρόταξε μαχαίρι.

Η Αρχή εκφράζει την ικανοποίησή της για το γεγονός ότι ο Οργανισμός αναγνωρίζει τη σημαντική επίδραση που ασκούν τα ΜΜΕ στη ζωή των ανθρώπων, για την προσπάθειά του να ανταποκριθεί στους Κανονισμούς που διέπουν το ραδιοτηλεοπτικό πεδίο, καθώς και για τη δέσμευσή του ότι θα ληφθούν όλα τα αναγκαία μέτρα, ώστε να μην επαναληφθούν παρόμοια περιστατικά.

Η Αρχή κάνει δεκτή την απολογία του Οργανισμού. Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη ότι η τηλεόραση κατέχει σημαντικό ρόλο στη ζωή των ανθρώπων, η Αρχή επαναλαμβάνει ότι η βία σε οποιαδήποτε μορφή της είναι καταδικαστέα και θα πρέπει να αποφεύγεται η προβολή βίαιων σκηνών από τους τηλεοπτικούς δέκτες. Η Αρχή σημειώνει ότι δεν μπορεί να αγνοηθούν οι επιδράσεις της προβολής βίαιων σκηνών στην κοινωνική συμπεριφορά των ανθρώπων. Η μορφή των επιδράσεων της τηλεοπτικής βίας εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, όπως το μορφωτικό επίπεδο του δέκτη, την ψυχο-κοινωνική του συγκρότηση, την προδιάθεσή του, τις προγενέστερες εμπειρίες του. Κατ' επέκταση, οι πολίτες που δεν έχουν εμπειρίες, είναι ενδεχομένως πιο ευάλωτοι στις επιδράσεις από τα μηνύματα που εκπέμπονται από τους τηλεοπτικούς δέκτες.

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχει παράβαση του **Κανονισμού 26(ε)** (υποστοιχείο 1) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Η Αρχή, έχει δώσει στον οργανισμό το δικαίωμα να υποβάλει τις απόψεις του και μπορεί, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε

μεταγενέστερα), να προχωρήσει στην επιβολή της, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενης κύρωσης.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στον Οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση της παράβασης για σκοπούς επιβολής κύρωσης.

Η Αρχή καλεί τον Οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του για σκοπούς επιβολής κύρωσης γραπτώς και/ή προσωπικώς, ως επιλέξει. Η υποβολή των απόψεων του οργανισμού, μπορεί να γίνει αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής του.

Σε περίπτωση που ο οργανισμός επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του γραπτώς, καλείται όπως τις υποβάλει στην Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της παρούσας Απόφασης. Σε περίπτωση που ο οργανισμός επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του προσωπικώς, καλείται όπως πληροφορήσει σχετικά την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της παρούσας Απόφασης, ώστε να ειδοποιηθεί ανάλογα με ειδική επιστολή.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση του οργανισμού εντός της πιο πάνω προθεσμίας, θα προχωρήσει στην επιβολή διοικητικής κύρωσης.

(ΡΟΝΑ ΠΙΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ)  
Πρόεδρος  
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

## ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 50/2018(92)(Ε))

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ  
ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ΑΛΦΑ ΚΥΠΡΟΥ» (ιδιοκτησίας της εταιρείας  
Alpha Television Cyprus Limited)**

**Ημερομηνία Απόφασης: 22 Ιανουαρίου 2020**

**Ενώπιον:** κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Μαρίας Κούσιου, Αντιπροέδρου, Σέργιου Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση, Χρύσως Τσόκκου και Πάνου Κανελλόπουλου, Μελών.

Το Μέλος της Αρχής κ. Αγγελική Λαζάρου, αν και παρευρέθηκε κανονικά στη συνεδρία, αποχώρησε κατά την εξέταση της πιο πάνω υπόθεσης, με βάση τις αρχές που αποφασίστηκαν στην απόφαση της Ολομέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Αναθεωρητική Έφεση αρ. 140/2009.

### ΑΠΟΦΑΣΗ

Στις **11 Σεπτεμβρίου 2019** η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα υπόθεση υπάρχει παράβαση του Κανονισμού **26(ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει:

26.– «Στις ψυχαγωγικές εκπομπές απαγορεύονται –

*(ε) οι σκηνές βίας ή η άσκηση βίας γενικά με θύματα ανήλικους»*

Η Αρχή, είχε δώσει στον τηλεοπτικό οργανισμό ALPHA Κύπρου (εφεξής ο Οργανισμός) την ευκαιρία να ακουστεί και μπορούσε σύμφωνα με τις πρόνοιες του **άρθρου 3(2)(ζ)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/1998 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) να προχωρήσει στην επιβολή της, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενης κύρωσης.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον Οργανισμό την ευκαιρία να ακουστεί και μετά τη διαπίστωση της παράβασης για σκοπούς επιβολής κύρωσης.

Η Αρχή με επιστολή της ημερομηνίας **27.9.2019** κάλεσε τον Οργανισμό εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του γραπτώς και/ή προσωπικώς, είτε αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής του, για σκοπούς επιβολής κύρωσης.

Επιπλέον η Αρχή ενημέρωσε τον Οργανισμό ότι εάν επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του γραπτώς, θα έπρεπε να τις υποβάλει εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της πιο πάνω επιστολής.

Σε περίπτωση που ο Οργανισμός επιθυμούσε να υποβάλει τις απόψεις του προσωπικώς, κλήθηκε όπως πληροφορήσει σχετικά την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της πιο πάνω επιστολής, ώστε να ειδοποιηθεί ανάλογα με ειδική επιστολή. Τέλος η Αρχή ενημέρωσε τον Οργανισμό πως εάν δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση εντός της πιο πάνω προθεσμίας, θα προχωρήσει στην επιβολή διοικητικής κύρωσης.

Ο Οργανισμός δεν έχει υποβάλει οποιοσδήποτε γραπτές εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις του αναφορικά με την εν λόγω υπόθεση ούτε εξέφρασε την πρόθεση να παραστεί για να υποβάλει τις απόψεις του προσωπικώς και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής του.

Η Αρχή επαναλαμβάνει ότι η Νομοθεσία είναι απόλυτα σαφής αναφορικά με τις σκληρές βίας στα ψυχαγωγικά προγράμματα. Σημειώνεται επίσης ότι η συνολική διάρκεια των επίμαχων πλάνων ήταν πέραν των 2 λεπτών και 50 δευτερολέπτων, όπου προβάλλονταν πλάνα βίας. Έχει επανειλημμένα υποδειχθεί από την Αρχή ότι οι τηλεοπτικοί οργανισμοί επιβάλλεται να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί στα προγράμματα που μεταδίδουν προκειμένου να μη στιγματίσουν την ανθρώπινη ψυχή και να μη διοχετεύσουν τη βία ως μια συνήθη «κοινωνική» πρακτική στο υποσυνείδητο των ανθρώπων. Οι τηλεοπτικοί οργανισμοί, με γνώμονα πάντα τη διασφάλιση της προστασίας του κοινωνικού συνόλου, οφείλουν να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί, ώστε να μην συμβάλλουν οι ίδιοι αρνητικά στην περαιτέρω έκθεση των πολιτών στη βία.

Ενόψει των ανωτέρω η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε υπόψη της όλα τα ενόπιόν της στοιχεία, τη φύση και τη σοβαρότητα της παράβασης αποφασίζει να επιβάλει στον Οργανισμό, για την παράβαση που έγινε στις 23/4/2018, το διοικητικό πρόστιμο των **€1000**.

Ο Οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το διοικητικό πρόστιμο των **€1000** που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) μέρες από την κοινοποίηση σ' αυτόν της παρούσας απόφασης.

Η Αρχή επιστά την προσοχή του Οργανισμού σε πιθανές παρόμοιες, μελλοντικές παραβάσεις εκ μέρους του.

(Ρόνα Πετρή Κασάπη)  
Πρόεδρος  
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου